

淺談老人失眠(1)

藥劑科賴玉惠藥師

- 在一項對台灣社區老人所作的身心調查報告中，發現有42%的老人有不同的睡眠障礙，令人錯愕的是大多數的人都習以為常，而沒有找醫生治療，嚴然不知失眠對老人的生活品質影響甚鉅。
- 由於睡眠機制的改變，老年人的睡眠以第一及第二期之淺睡期為主，減少了深睡期以及動眼期，以至於睡眠時間減短，很多老人可能因為不習慣每天的睡眠時間縮減為四到五個小時而失眠；然而，大多數的老年人卻是因為不願意承認已經步入老年的事實，並且對多出來的時間感到無助及煩心，而出現了睡眠斷斷續續，時睡時醒，淺眠多夢，或睡得不安穩等等睡眠障礙；另外，還有一些心理上的問題，如：喪偶後心情調適不良、兒女不在身邊感到寂寞，甚至因為憂慮子女經濟狀況不佳……等等因而失眠；也有一些老人失眠的原因在於所服用的藥物如降血壓藥、治療氣喘的藥物、非類固醇類消炎止痛藥、抗憂鬱藥等等；或疾病如慢性阻塞性肺炎、夜間頻尿、或因為疾病引起的疼痛，另外，憂鬱症、焦慮症、失智症也是讓老人失眠的主要原因。

淺談老人失眠(2)

藥劑科賴玉惠藥師

- 由於心理壓力表現於身體上，所以老人會出現心頭緊、頭暈、感覺疲累、腰酸背痛、胸悶、食慾不振、睡眠品質不佳或不易入睡等不適的症狀，再降低生活品質；對於沒有和子女同住或喪偶的獨居老人、長壽健康的獨居老人而言，更容易因為沒有正常得社交活動而感覺到孤單，或自覺活得太久而興起輕生的念頭，所以老人的失眠問題值得我們深思。
- 隨著年齡的增長，運動量減少，身體代謝率降低，所需睡眠也較少，這是自然現象；尤其是中年60歲以後，快速動眼期開始降低，大多處於淺睡期，以至於會出現常常醒來、睡的不深、睡的很短，若能為老年人建立起此觀念，並鼓勵他們做好退休計劃、積極參與社交活動，相信會藉此而改善。
- 老人家最佳的睡眠時間在晚間九點至十點之間，如果清晨睡不著，千萬不要勉強自己躺在床上，此時可以起身藉由閱讀書報，或從事一些靜態的活動，等到了下午感到疲憊時再藉由午睡來補充睡眠，最好的午睡時間是在下午兩點，只要小睡片刻，就能獲得充分休息，建議勿睡太久以免導致晚上難入眠。

淺談老人失眠(3)

藥劑科賴玉惠藥師

- 有一些老年人會有容易打鼾、睡覺時短暫的呼吸中止的睡眠障礙；這是「睡眠中止症候群」，白天會很容易感到疲勞、打哈欠、想睡覺，可能是因為上呼吸道有某個部分比較狹窄，或是腦部睡眠中樞退化的關係，可經由精密的儀器診斷後由醫師處方適合的藥物或建議改善的方法，如經鼻使用連續性陽壓呼吸(CPAP, continuous positive airway pressure)或雙壓型陽壓呼吸(BIPAP, bilevel positive airway pressure)等等。
- 老年人如果在晚餐後或睡覺前服用一些具有提神、興奮效果的藥物或飲用含咖啡因的飲料，對睡眠的影響會更大；有些人會利用喝酒來幫助睡眠，可能一開始會有效，因為偶而少量飲用的確具有鎮靜及幫助入眠的效果，但是長期使用酒精助眠或飲用量多時會因為改變睡眠結構，而導致不易入睡、容易早醒且宿醉，影響睡眠品質及隔日的精神狀態。另外，酒精與任何一種藥物皆會程度不等的交互作用的產生，例如與助眠劑併服會有加成鎮靜的危險性、與HMG CoA reductase inhibitor降血脂藥併服會有肌溶血症、與其他藥併服也會因為促進其代謝而造成程度不等的影響，所以不建議利用酒精來幫助自己入眠；若長期服用的藥物會影響睡眠建議與醫師討論，選擇適合病情的控制且較不影響睡眠的藥物。另外，午後不飲用茶及含咖啡因的飲料，不抽煙和喝酒也是改善的方法。

淺談老人失眠(4)

藥劑科賴玉惠藥師

- 改善失眠這個惱人的問題，首重在了解事出何因，並尋求改善。規律的生活作息有助於改善失眠症狀，包括固定的曰間活動及就寢時間，臥室適當的通風、溼度、亮度，周遭噪音的消除，都是良好睡眠的必要條件；養成良好的睡眠習慣，不只對睡眠有幫忙亦是最好的養生之道，而且它是最無副作用的方法。
- 如果在其他的治療方法效果不佳時，短暫服用安眠藥仍為較佳的選擇。安眠藥可以改善睡眠的質與量，傳統的BZD(benzodiazepine)安眠藥具有抗焦慮及助眠作用，但是會讓人容易成癮、影響認知功能，及有白天精神不濟等副作用，故不建議自行到藥房購買或未經醫師指示服用、及任意調整服用劑量，並提醒服藥後勿駕車或操作具危險性的工具，老年人建議以短效性BZD為主，如Lorazepam(Ativan®)安定文、Lorazepam(Stapam®)速立安、Lormetazepam(Loramet®)樂得眠，以減少跌倒和骨折的可能性；新一代的non-BZD安眠藥如zolpidem (stilnox®)使蒂諾斯、zopiclone (imovan®)宜眠安，則明顯的減少了以上的副作用，臨牀上也較少有肌肉鬆弛、抗焦慮、和抗癲癇作用，所以提供了較適合老人的用藥選擇，建議從成人的一般使用量的一半劑量開始用。

淺談老人失眠(5)

藥劑科賴玉惠藥師

- 有些抗憂鬱劑如三環抗憂鬱劑，低劑量使用也有安眠的效果，其優點為較無成癮性，且有改善情緒的效果，甚至對輕度疼痛也可有些許改善，但是老人使用時要特別小心，因為有姿態性低血壓、便秘、解尿困難、跌倒、意識障礙、心律不整等副作用；另外抗焦慮藥、抗精神病藥的使用有時也是必須的。所以建議有精神疾病的老人家先行至精神科就診，與醫師討論後作最適當的用藥處置。

淺談老人失眠(6)

藥劑科賴玉惠藥師

- 坊間流行的褪黑激素(melatonin)，最早是在 1958 年首先從牛的松果體抽淬物中所分離出來的物質，它可使青蛙皮膚色素細胞內之黑色素顆粒聚合於細胞核附近（故稱為聚黑激素），因而使皮膚顏色看起來較淡（故有人叫它褪黑激素）；目前所知，褪黑激素的產生及分泌受二種因素影響：
 - 光暗：光線透過視網膜神經細胞再傳至下視丘，再經交感神經而傳至松果體，抑制褪黑激素的分泌，使個體漸漸甦醒；反之，黑暗則可促使褪黑激素的分泌，以促進入眠。
 - 畫夜韻律：下視丘內一些細胞有如「生物時鐘」般使松果體之褪黑激素分泌出現畫夜韻律之差異，一般晚上入睡後其血中濃度為白天的六倍；而褪黑激素在血中的濃度與年齡相關，一般於出生三個月後開始上升，一至三歲濃度最高，且開始出現畫夜差異，此後濃度隨著年齡上升而下降。
- 雖然褪黑激素用於助眠有理論上根據，但因其未經嚴格的藥物試驗及品管，且無法保證與其他藥物之間的交互作用如何，故建議與醫師、藥師討論後依指示謹慎使用。